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Drodzy Czytelnicy Tygodnika!
Tradycyjnie już II Niedziela Wielkiego Postu, 12 marca 2017 r. jest obcho-

dzona w Polsce jako Dzień Modlitwy, Postu i Solidarności z Misjonarzami i 
zwana jest „Ad Gentes”. Z kolei w dzisiejszej Ewangelii czytamy o przemie-
nieniu Pana Jezusa na Górze Tabor – cudzie, który zachwycił trzech uczniów 
towarzyszących Chrystusowi.

Jaki jest związek pomiędzy wydarzeniami na Górze Tabor a niedzielą 
„Ad Gentes”? W tym roku odbywa się ona pod hasłem: „Gdzie misjonarze 
- tam nadzieja”. Uczniowe Pana Jezusa doświadczyli na miejscu objawienia 
poczucia wielkiego szczęścia, radości i pokoju. Jednak Chrystus nie chciał, 
aby apostołowie bez końca trwali w zachwyceniu na Górze Tabor. Szybko 
przemija chwila olśnienia blaskiem nieśmiertelności i chwały. Pan sprowadza 
swych uczniów w niziny. Zanim apostołowie wejdą do chwały Zmartwych-
wstałego muszą przejść z Nim długą drogę: drogę pracy apostolskiej, cierpie-
nia, braków, niekiedy porażek i męczeńskiej śmierci. Apostołowie wracają do 
zwyczajnego życia z jego ograniczeniami i trudem. Chrystus chce, aby sta-
li się ludźmi czynu i walki ze złem. Nie mogą biernie kontemplować chwały 
Bożej, mają budować królestwo Boże.

Tak samo współcześni apostołowie - misjonarki i misjonarze również są 
wezwani do aktywności. Jak Abraham „wychodzą z ziemi rodzinnej” (Rdz 
12,1) tam, gdzie Bóg przygotował im miejsce. W dalekiej i pełnej kontrastów 
Afryce, tajemniczej Azji i Oceanii, w bezbrzeżnej i ubogiej Ameryce Łaciń-
skiej „biorą udział w trudach i przeciwnościach znoszonych dla Ewangelii” (2 
Tm 1,8b). Różnymi językami i na wiele sposobów opowiadają o Chrystusie. 
Budzą wiarę pociągając swych słuchaczy nie tylko słowem, ale swą postawą, 
świadectwem miłosierdzia. Podzielają dole i niedole ludzi, których spotykają. 
Doświadczają nędzy, upokorzenia ubogich, deptania ich godności. Misjona-
rze wychodzą na ludzkie peryferie, by ubodzy i cierpiący doświadczyli czu-
łej opieki Boga, Jego delikatnej miłości. Gdzie pojawiają się misjonarze, tam 
rzeczywiście odradza się nadzieja. Nadzieja na polepszenie losu, ulgę w cier-
pieniu, podźwignięcie się z przerażającej nędzy. Poprzez dzieła charytatyw-
ne, edukacyjne i medyczne misjonarze pomagają najbardziej potrzebującym.

 „Tam, gdzie docierają misjonarze, odradza się i umacnia nadzieja. Są 
oni <<dobrzy, jak chleb>>, dzieląc się tym, co posiadają” - napisał w komu-
nikacie z tej okazji bp Jerzy Mazur, przewodniczący Komisji KEP ds. Misji. 
”Chcemy dziękować Bogu za świadectwo miłosierdzia chrześcijańskiego, 
które daje nadzieję ubogim i potrzebującym wsparcia duchowego i material-
nego w krajach misyjnych” - przypomina ks. Zbigniew Sobolewski, dyrektor 
Dzieła Pomocy „Ad Gentes”. Wyjaśnia, że misjonarze są świadkami nadziei, 
która nie przemija oraz budowniczymi lepszej przyszłości. Dają świadectwo 
miłosiernej, delikatnej i czułej miłości Boga.

Pomóżmy zatem misjom modlitwą oraz ofi arami, które pozwolą misjo-
narzom pełnić posługę miłosierdzia. Zbiórkę można wspomóc wysyłając do-
wolną ilość sms o treści MISJE na numer 72032 (koszt jednego SMS 2,46 zł. 
z VAT). W 2016 r. dzieło Pomocy „Ad Gentes” dofi nansowało 169 projektów 
ewangelizacyjnych, medycznych, edukacyjnych i charytatywnych polskich 
misjonarek i misjonarzy w krajach misyjnych, głownie w Afryce i Ameryce 
Łacińskiej na kwotę 150 tys. euro.

Redaktor prowadzący Maria Gracja Krzyżanowska

„Nikt nie umiera na ziemi,
dopóki żyje w sercach tych, którzy zostają”

W dniu 26 lutego 2017 r., opatrzony św. sakramentami, 
odszedł do Domu Ojca 

śp. prof. dr hab. inż. ANDRZEJ LASZCZKA, 
wnuk rzeźbiarza Konstantego.

Naukowiec, przyrodnik i humanista, długoletni pracownik 
naukowy Instytutu Zootechniki. Autor artykułów w Tygodni-
ku Salwatorskim, nasz parafi anin. Pogrzeb Zmarłego odbył się 
7 marca 2017 r. na Cmentarzu Rakowickim.
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Męka Pana naszego Jezusa Chrystusa oczami artystów
Kazania pasyjne – Salwator 2017

Ecce Homo, Adam Chmielowski
Któż uwierzy temu, cośmy usłyszeli? 

na kimże się ramię Pańskie objawiło? 
On wyrósł przed nami jak młode drzewo 
i jakby korzeń z wyschniętej ziemi. 
Nie miał On wdzięku ani też blasku, 
aby na Niego popatrzeć, 
ani wyglądu, by się nam podobał. 
Wzgardzony i odepchnięty przez ludzi, 
Mąż boleści, oswojony z cierpieniem, 
jak ktoś, przed kim się twarze zakrywa, 
wzgardzony tak, iż mieliśmy Go za nic. 
Lecz On się obarczył naszym cierpieniem, 
On dźwigał nasze boleści, 
a myśmy Go za skazańca uznali, 
chłostanego przez Boga i zdeptanego. 
Lecz On był przebity za nasze grzechy, 
zdruzgotany za nasze winy. 
Spadła Nań chłosta zbawienna dla nas, 
a w Jego ranach jest nasze zdrowie. 
Wszyscyśmy pobłądzili jak owce, 
każdy z nas się obrócił ku własnej drodze, 
a Pan zwalił na Niego 
winy nas wszystkich. 
Dręczono Go, lecz sam się dał gnębić, 
nawet nie otworzył ust swoich. 
Jak baranek na rzeź prowadzony, 
jak owca niema wobec strzygących ją, 
tak On nie otworzył ust swoich. 
Po udręce i sądzie został usunięty; 
a kto się przejmuje Jego losem? 
Tak! Zgładzono Go z krainy żyjących; 
za grzechy mego ludu został zbity na śmierć. 
Grób Mu wyznaczono między bezbożnymi, 
i w śmierci swej był [na równi] z bogaczem, 
chociaż nikomu nie wyrządził krzywdy 
i w Jego ustach kłamstwo nie postało. 
Spodobało się Panu zmiażdżyć Go cierpieniem. 
Jeśli On wyda swe życie na ofi arę za grzechy, 
ujrzy potomstwo, dni swe przedłuży, 
a wola Pańska spełni się przez Niego. (Iz 53, 1-10)

Jakże wyobrazić sobie to cierpienie, tak wielkie? Jak wczuć 
się w stan duszy Tego Cierpiącego? Czy to w ogóle możliwe? 
Przecież już sama próba wyobrażenia sobie tych scen sprawia 
nam trudność. Ale możemy zadać sobie te pytania: co mamy 
przed oczami, gdy słuchamy tych słów proroka Izajasza zaczerp-
niętych z Pieśni o  Słudze Pańskim? Co widzimy? Jakie obrazy 
podsuwa nam nasza wyobraźnia?

Ale rozważanie męki naszego Pana, Jezusa Chrystusa, nie 
jest przecież (i nie może być!) li tylko ćwiczeniem intelektual-
nym. Chodzi tu o coś o wiele większego, o przeżycie wydarze-
nia. A żeby przeżyć, trzeba żyć, a żeby żyć, trzeba być. Pytamy 
zatem dalej: w jaki sposób można wyobrazić sobie siebie w tych 

scenach, o których się czyta, słucha, śpiewa? Tak, by nie być już 
na zewnątrz nich, ale uczestniczyć, brać w nich udział. Wyobra-
zić sobie siebie w Ogrójcu. Przenieść się na dziedziniec pałacu 
Poncjusza Piłata? Czy to możliwe? Czy da się dołączyć do orsza-
ku Chrystusa-Skazańca, który dźwiga krzyż idąc ulicami Jero-
zolimy? Zajrzeć w Jego oczy, jak Maryja, wznieść wzrok ku gó-
rze, by zobaczyć Go konającego na Golgocie i modlącego się do 
Ojca? Usiłując wejść w te wydarzenia, odtwarzamy w myślach 
wizerunki Jezusa umęczonego, jakie znamy z   obrazów, stacji 
drogi krzyżowej, krzyży przydrożnych czy cmentarnych. Wra-
cają gdzieś sceny z fi lmów o  życiu Jezusa z Nazaretu, jak choć-
by sugestywne kadry fi lmu Pasja, które oglądając wielu z nas od-
wracało wzrok od ekranu, bo nie do zniesienia był ten widok, 
tak sugestywny, tak porażający i bynajmniej nie tak daleki od 
rzeczywistości, jak to się wydaje krytykom…

Jak odmalować to cierpienie? Czy to w ogóle możliwe? Iluż 
artystów chwytało za pędzel, węgiel, za dłuto, by podjąć się pró-
by oddania dramatu zbawczego cierpienia Chrystusa? Bez wąt-
pienia powstały setki i tysiące szkiców, a sami artyści latami 
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zmagali się z  tematem, czasem odchodzili już prawie od zmy-
słów, bo przerastało ich to, co odkrywali, chcąc oddać drama-
turgię pasyjnych wydarzeń. Salvador Dali, hiszpański surrealista 
w  1951 roku ukończył obraz zatytułowany „Chrystus św. Jana 
od Krzyża”. Relacjonował on, że kiedy kończył obraz, późną je-
sienią, w jego domu w Port Lligat było tak zimno, że obawiał się 
czy dzieło nie ulegnie zniszczeniu. Wspominał : „Przenieśliśmy 
go z pracowni do sypialni, w  ten sposób, że mogłem kontynu-
ować malowanie przykryty białym płótnem. Powiedziałem, że 
nie wierzę, że mógłbym namalować obraz od nowa, gdyby coś 
mu się stało”. Płótno to w specyficzny sposób oddziaływało na 
samego artystę. Dowodem zadziwiającego wpływu jaki ta pra-
ca wywierała na odbiorców, niech będzie to, iż kilka lat później, 
podczas wystawy w Glasgow Museum, obraz został uszkodzo-
ny przez fanatyka.

Przedstawić Chrystusa cierpiącego zapragnął też nasz pol-
ski malarz z przełomu XIX i XX wieku, absolwent gandawskich 
studiów politechnicznych, Akademii Sztuk Pięknych w Mona-
chium i  Szkoły Rysunków w Warszawie, przyjaciel wielkich re-
alistów okresu Młodej Polski: Józefa Chełmońskiego, Stanisława 
Witkiewicza i  Leona Wyczółkowskiego, stały bywalec w domu 
aktorki Heleny Modrzejewskiej. Adam Chmielowski, którego 
tak po latach przedstawi na swoim płótnie właśnie Wyczółkow-
ski, jako zakonnika przygarniającego ubogie dziecko. Wspo-
mniany obraz, zapewne wszystkim nam dobrze znany przy-
najmniej z reprodukcji, zatytułowany jest Ecce Homo i stano-
wi owoc wieloletnich rozmyślań Chmielowskiego i rozmów z 
Chrystusem Cierpiącym. Dość powiedzieć, że przez 10 lat na 
płótnie tym widniała sama tylko głowa Zbawiciela. Kolejne ele-
menty pojawiały się później, gdy był przez jakiś czas domow-
nikiem klasztoru paulinów na Skałce. Dokończył obraz niejako 
pod przymusem, namawiany usilnie przez Metropolitę lwow-
skiego Andrzeja Szeptyckiego. Sam artysta tak relacjonował za-
kończenie tej pracy: „Obszedłem się z tym obrazem jak partacz 
ostatni, lecz tak mnie molestował Ks. Metropolita, że aby mieć 
spokój, dokończyłem go po rzemieślniczemu”. I dodał: „Trud-
no mi dziś i wprost niepodobna zmuszać się do malowania, gdy 
Bóg co innego ode mnie się domaga”. (Pisma Adama Chmie-
lowskiego (św. Brata Alberta) 1845-1916)

Były ochotnik powstania 1863 roku od lat już zmagał się z  
wewnętrznym głosem, który trudno mu było rozeznać, stąd za-
nim założył zgromadzenie, odbył nowicjat u jezuitów i jak wie-
my przyglądał się życiu paulinów. A równocześnie przecież ma-
lował wyszydzonego Chrystusa najpierw w myślach, później na 
płótnie. Malował i tracił zmysły. W roku 1873 podczas poby-
tu w Monachium – tu sportretowany przez kolegę ze studiów 
Aleksandra Gierymskiego – tak napisze w liście do Lucjana 
Siemeńskiego: „Cholera dosyć duża w Monachium; w naszym 
domu umarł już jeden, ale ja na brzuch zdrowy jestem, tylko 
na mózg czasami choruję, powszechna to choroba między ludź-
mi, choć się do niej mało kto przyzna, a dopiero ludzie się spo-
strzegą, jak w domu wariatów zamykać trzeba pacjenta. (…).” I 
dalej pisze: „Czy sztuce służąc, Bogu też służyć można? Chry-
stus mówi, że dwom panom służyć nie można. Choć sztuka nie 
mamona, ale też nie Bóg; bożyszcze prędzej. Ja myślę, że służyć 
sztuce to zawsze wyjdzie na bałwochwalstwo, chybaby jak Fra 
Angelico sztukę i talent i myśli Bogu ku chwale poświęcić i świę-
te rzeczy malować; aleby trzeba na to, jak tamten, siebie oczyścić 
i uświęcić i do klasztoru wstąpić, bo na świecie to bardzo trud-

no o natchnienie do takich szczytnych tematów”. (Pisma Adama 
Chmielowskiego (św. Brata Alberta) 1845-1916)

Uznawany za jednego z najwybitniejszych artystów XX-
wiecznych Pablo Picasso, tworzący niedługo po Chmielow-
skim, w  swoich dziełach zniekształcał czasem jakieś szczegó-
ły budowy anatomicznej człowieka, chcąc wydobyć niedostęp-
ny dla wzroku ludzkiego szczegół duszy. Brat Albert zdeformo-
wał nieco ramię malowanego przez siebie Zbawiciela. Co z tego 
wynikło? Czerwona chlamida opada z ramion tak, że zarysowu-
je na ubiczowanej piersi Chrystusa olbrzymie serce. Cały Chry-
stus zamienia się w serce. Jak to powiedział obdarowany ks. me-
tropolita: „To ubiczowane Boże Serce przecięte z ukosa kilkoma 
razami z  biczowania”.

„Wstrząsające wrażenie robi na każdym, kto wpatruje się w  
to znieważone Oblicze. Zamknięta ogromem cierpienia twa-
rz-zagadka, boleśnie znieruchomiała głowa, wielkie jasne ser-
ce utworzone przez fałdy spływającego z poranionych ramion 
czerwonego żołnierskiego łachmanu… powrozy jak głębokie 
blizny… trzcina szyderczo wciśnięta w skrępowane dłonie… 
Wszechmoc uwięziona, wyszydzona, bezradna w swej miłości 
do człowieka… twarz pogrążona w cieniu, lecz z postaci Chry-
stusa emanuje światło… On sam jest źródłem światła…”. (s. As-
sumpta Faron, Ecce Homo. Historia obrazu)

„Ludziom, którzy spojrzeli na Galilejczyka, zaparło dech. 
Widok tego człowieka przyprawił ich o wstrząs. Włosy, okry-
te cierniami, były wręcz mokre i pozbawione przyrodzonej im 
barwy. Twarz poznaczyło tyle śladów, że trudno było wyróżnić 
jej rysy. Górną część szaty, widocznej pod płaszczem, splami-
ła krew. Ciało uciekało w  tył. Żołnierze jeszcze bliżej przysunę-
li się do więźnia, dbając o to, by nadal był wyprostowany i pa-
trzył przed siebie.

Piłat popatrzył na niego. Potem spojrzał na tłum i dostrzegł 
oznaki litości, naturalne w obliczu takiego cierpienia. W oczach 
ludzi malowała się także groza i niejeden odwracał wzrok. Rzy-
mianin postanowił wykorzystać to współczucie i odrazę. Wstał 
i podszedł do Jezusa. Wziął go za rękę, podnosząc ją do góry.

- Oto człowiek! – zawołał głośno.” Ecce Homo! (Jim Bishop, 
Dzień, w którym umarł Chrystus).

Najpiękniejszy z ludzkich synów
Jezu Chryste miłosierny,
Twa korona nie z wawrzynu
lecz z raniących czoło cierni,
płaszcz królewski nie z soboli
ale Twojej krwi szkarłatu.
Oto Człowiek co z miłości
ofiarował życie światu.

Najpiękniejszy z lidzkich synów
berłem Twoim krucha trzcina,
bo w słabości Bóg objawił
moc i chwałę swego Syna.
W ludzkim bólu Pan obecny
stał się bratem dla nędzarzy.
Oto Człowiek. Król cierpiących
Swoim sercem nas obdarzył.
		  (Marek Skwarnicki)

ks. Mikołaj
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Rocznice Konfederacji Barskiej zwykliśmy świętować 
w ostatni dzień lutego. Rok 1768 był przestępny, więc 
rocznica przypada dokładnie 29 lutego, więc corocz-
nie był mały problem… Gdy jednak Sejm RP ustanowił 
dzień 1 marca świętem Żołnierzy Niezłomnych, ostat-
ni dzień lutego, symbolicznie sąsiadując z 1 marca, spi-
na czyn niepodległościowy naszego pierwszego powsta-
nia narodowego z ostatnimi w naszej dotychczasowej hi-
storii walkami z bronią w ręku o niezawisłość.

Pomiędzy tymi ważnymi wydarzeniami jest wiele 
zbieżności, a nawet można bez przesady zawyrokować, 
że to Konfederaci Barscy ukształtowali cele i sposób wal-
ki Polaków na całą przyszłość, czyli powstania XIX i XX 
wieku. Najważniejsze z tych cech to: wiązanie pobożno-
ści z patriotyzmem, bezinteresowność osobista w wal-
ce o wolność, litość dla jeńców, ochrona ludności cywil-
nej, walka do końca (mimo przegranej sprawy) itd. Jeże-
li nawet nie wszystkie te cechy świadczą o skuteczności, 
czy tez ktoś po prostu z nimi się nie zgadza, to jednak 
fakt pozostaje faktem, że Konfederacja Barska po prostu 
ukształtowała nas takimi, jakimi jesteśmy. Ona stworzy-
ła naszą tożsamość. To z niej pochodzili pierwsi zesłań-
cy w dużych ilościach na Sybir. To na Konfederatów po-
lowano jak na wilki po lasach. Po II wojnie światowej tak 
było z Żołnierzami Wyklętymi. O tych ostatnich mówi 
się ostatnio coraz więcej, ale jeżeli wiedza historyczna 
nie ma być zachwianą to musimy pamiętać także o daw-
niejszej historii.

WAŻNA ROCZNICA KONFEDERACJI BARSKIEJ
Temu służą coroczne uroczystości w klasztorze Bra-

ci Kapucynów przy ul. Loretańskiej w Krakowie. Pod-
czas Konfederacji Barskiej rozegrały się tam tragiczne 
wypadki. Podczas walk na przedmieściach, do klasztoru 
schroniła się okoliczna ludność i oczekiwała w strachu 
na modlitwach, dalszego przebiegu zdarzeń. Przy huku 
armat przyszło na świat w klasztorze dziecko Salomei i 
Jakuba Wieczkowskich, ochrzczone jeszcze tego samego 
dnia.

Najgroźniej było, gdy Moskale wtargnęli do kościo-
ła i poturbowali świeckich i duchownych, w wyniku cze-
go pomarli. Następnie wojsko uczyniło sobie z klasztoru 
bazę do ostrzału i ataków na miasto. Jako pamiątka tam-
tych wydarzeń pozostała wmurowana w ścianę prezbi-
terium polska kula armatnia, która została wystrzelona 
przeciw Moskalom. Rozbiła bramę kościoła i znaleziono 
ją wewnątrz świątyni. Rosjanie okupowali klasztor do 7 
lipca 1772 roku. 

Zabitych przez Rosjan pochowano na cmentarzu przy 
kościele, a na mogile stanął wielki krzyż. Co kilkadzie-
siąt lat był odnawiany, a i niedawno, gdy wichura prze-
wróciła krzyż, odtworzono go ze zbiórek społecznych. 

28 lutego – jak co roku – zgromadziliśmy się w ko-
ściele. Mszę św. koncelebrowali: gwardian klasztoru br. 
Jerzy Uram i br. Jerzy Pająk (krakowski duszpasterz śro-
dowisk niepodległościowych), który wygłosił kazanie. 
Chór ze Szkoły Podstawowej im. J. Piłsudskiego śpiewał 
pieśni patriotyczne, były recytacje wierszy, a pod krzy-
żem Konfederatów liczne delegacje złożyły kwiaty. Rów-
nież osoby prywatne zapaliły znicze. Chyba najbardziej 
cieszyła obecność wielu delegacji ze szkół krakowskich, 
których sztandary otoczyły krzyż. 

W przyszłym roku minie 250 lat od zawiązania Kon-
federacji Barskiej. Zachęcamy osoby, którym nie jest 
obojętna pamięć historyczna, aby włączyły się do orga-
nizacji obchodów, a prace przygotowawcze rozpoczy-
namy już teraz. Mamy w planach konferencję naukową, 
koncert, konkursy wiedzy historycznej oraz plastyczne. 
Chętni do współpracy mogą zgłaszać akces na adres ma-
ilowy pboron@op.pl lub telefon 606431000.

Piotr Boroń
Fot. Antoni Cieślik
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DZIEŃ MODLITWY 
I POKUTY KAPŁANÓW

Mozaika-Drogą: rekolekcje 
Ojca Rupnika w Krakowie

Lista kościołów stacyjnych w 
Krakowie oraz celebransów:

2. tydzień Wielkiego Postu
13.03 - Kościół św. Michała i św. Stanisław (Paulini 
na Skałce) – bp Pieronek
14.03 - Bazylika oo. Dominikanów – bp Ryś
15.03 - Kościół św. Maksymiliana (Mistrzejowice) 
– bp Muskus
16.03 - Kościół św. Barbary (Mały Rynek) – bp 
Zając
17.03 - Kościół MB Królowej Polski (Arka Pana) – 
abp Jędraszewski
18.03 - Kościół św. Augustyna i św. Jana 
Chrzciciela (Na Salwatorze) – bp Pieronek

3. tydzień Wielkiego Postu
20.03 – Kościół św. Józefa(Sióstr Bernardynek na 
Poselskiej) – abp Jędraszewski
21.03 - Kościół św. Brata Alberta (oś. Dywizjonu 
303) – bp Muskus 
22.03 – Sanktuarium Krzyża Świętego (Opactwo w 
Mogile) – bp Zając
23.03 - Sanktuarium św. Jana Pawła II (Białe 
Morza) – kard. Dziwisz
24.03 - Kościół NMP z Lourdes na Miasteczku (ul. 
Misjonarska) – abp Jędraszewski
25.03 - Bazylika oo. Franciszkanów – bp Ryś

4. tydzień Wielkiego Postu
27.03 - Kościół św. Mikołaja (ul. Kopernika) – bp 
Muskus
28.03 - Kościół św. Anny – bp Szkodoń
29.03 - Kościół pw. Nawrócenia św. Pawła 
(Stradom) – bp Szkodoń
30.03 - Kościół św. Jana Chrzciciela (Prądnik 
Czerwony) – bp Zając
31.03 - Kościół MB Różańcowej (Piaski Nowe) – 
bp Ryś
1.04 - Kościół MB Pocieszenia (ul. Bulwarowa) – 
bp Szkodoń

5. tydzień Wielkiego Postu
3.04 - Kościół św. Marka – bp Szkodoń 
4.04 - Kościół św. Jadwigi (Krowodrza) – bp Ryś
5.04 - Kościół św. Stanisława Kostki (Dębniki) - bp 
Szkodoń
6.04 - Kościół św. Józefa (Podgórze) - abp 
Jędraszewski
7.04 - Kościół ss. Albertynek „Ecce Homo” (ul. 
Woronicza) – bp Zając
8.04 - Kościół św. Floriana – kard. Dziwisz

Abp Marek Jędraszewski zaprasza kapłanów archidie-
cezji krakowskiej na pielgrzymkę do Sanktuarium Pasyj-
no-Maryjnego w Kalwarii Zebrzydowskiej. Odbędzie 
się  ona w sobotę 18 marca br. i będzie w naszej archidie-
cezji dniem modlitwy oraz pokuty za ofi ary pedofi li. 

Rozpocznie się ona nabożeństwem pokutnym przed 
Najświętszym Sakramentem. Kapłani wysłuchają także 
konferencji o aktualności objawień fatimskich. Prelekcję 
wygłosi ks. Krzysztof Czapla SAC z Sekretariatu Fatimskie-
go w Zakopanem. Następnie uczestnicy spotkania odpra-
wią Mszę św., której będzie przewodniczył i homilię wygło-
si abp Marek Jędraszewski.

Metropolita krakowski wystosuje pisemne zaproszenia 
do udziału w pielgrzymce do każdego kapłana diecezjalne-
go i zakonnego posługującego w archidiecezji.

KAI

Kustosz papieskiego Sanktuarium zaprasza do wzięcia udzia-
łu w rekolekcjach wielkopostnych pt. „Mozaiki w Sanktuarium 
Świętego Jana Pawła II jako droga duchowa”, które w tym roku 
wygłosi o. Marko Ivan Rupnik SJ.

Nauki rekolekcyjne będą głoszone w Sanktuarium Świętego 
Jana Pawła II przy ul. Totus Tuus 32 w I i II Niedzielę Wielkie-
go Postu tj. 5 i 12 marca podczas Mszy św. o godz. 8.00, 9.30, 
11.00, 12.30 i 17.00 oraz w sobotę 11 marca podczas Mszy o 
godz. 10.00, 12.00 i 17.00.

Przypomnijmy, że o. Marko Ivan Rupnik artysta malarz po-
chodzący ze Słowenii, w 1973 r. wstąpił do Towarzystwa Je-
zusowego. Studiował w Akademii Sztuk Pięknych w Rzy-
mie oraz na Papieskim Uniwersytecie Gregoriańskim. Specja-
lizował się z zakresu misjologii. Święcenia kapłańskie przyjął 
w 1985 r. Pracę doktorską napisał pod kierunkiem kard. prof. 
T. Špidlíka SJ. Ojciec Rupnik od 1991 r. jest dyrektorem Cen-
trum Aletti w Rzymie przy Papieskim Instytucie Wschod-
nim oraz wykładowcą na papieskich uczelniach w Rzy-
mie, a taże konsultorem Papieskiej Rady ds. Kultury (1999-
2014), Papieskiej Rady ds. Krzewienia Nowej Ewangelizacji
(2012-) i Kongregacji ds. Kultu Bożego i Dyscypliny Sakramen-
tów (2017-). Od 1995 r. jest również dyrektorem Atelier Sztu-
ki Centrum Aletti. Atelier skupia artystów chrześcijańskich ra-
zem żyjących, modlących się i pracujących. Stanowi ono dro-
gę pomocy w dojściu do nowego spotkania między sztuką i wia-
rą, między różnymi Kościołami i artystami. Razem z artystami z 
Atelier Sztuki Centrum Aletti wykonał mozaiki w naszym sank-
tuarium oraz m.in. w papieskiej kaplicy Redemptoris Mater w 
Watykanie i w krypcie nowego kościoła w San Giovanni Roton-
do, w sanktuarium Matki Bożej w Lourdes, w nowym sanktu-
arium św. Trójcy w Fatimie oraz we wielu innych kościołach na 
świecie.

Działalność artystyczną i teologiczną o. Rupnik łączy z po-
sługą duszpasterską. Jest autorem licznych publikacji z zakresu 
duchowości i formacji, głosi wiele konferencji i rekolekcji.

ks. P. Kummer
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Piec buha na Woli!Nowy kapelan
Wszyscy miłośnicy lepienia w glinie z naszej okolicy 

powinni zapamiętać datę 25 lutego 2017 roku: tego dnia w 
Klubie Kultury „Wola” przy ulicy Królowej Jadwigi 215 na-
stąpiła inauguracja działalności pracowni ceramiki arty-
stycznej. Stało się to możliwe dzięki zakupowi przez Cen-
trum Kultury „Dworek Białoprądnicki” profesjonalnego 
pieca do wypału, który zdoła pomieścić prace nawet pół-
metrowej wysokości.

W ostatnią sobotę lutego odbyły się z tej okazji warszta-
ty artystyczne, podczas których przemiła instruktorka, pani 
Dominika Mikołajec, była gotowa do podzielenia się tajni-
kami rękodzieła ze wszystkimi chętnymi, zarówno dziećmi, 
jak i osobami pełnoletnimi. Frekwencja wśród uczestników 
co prawda nieco zawiodła oczekiwania, ale „pierwsze koty 
za płoty”. Tym bardziej, że do dyspozycji przyszłych adep-
tów ceramiki są oprócz podstawy, czyli specjalnej masy do 
lepienia, różne narzędzia umożliwiające stworzenie orygi-
nalnych dzieł: specjalne wyciskarki, dłutka, nożyki, szlifi er-
ki. A nic chyba nie cieszy tak oczu, jak własnoręcznie wy-
konany drobiazg, na przykład miseczka czy świecznik, któ-
re mogą też stać się wspaniałymi prezentami.

Ceramika artystyczna to świetne zajęcie dla każdego, od 
przedszkolaka po seniora. Lepienie w glinie jest bowiem 
swego rodzaju arteterapią, która wymagając nieco zaan-
gażowania manualnego, wycisza nerwy i koi zmysły. Dla-
tego cieszy fakt, że w bezpośrednim sąsiedztwie Salwatora 
wreszcie pojawiła się placówka oferująca tego typu zajęcia.

Obecnie prowadzone są zapisy na cotygodniowe zaję-
cia dla dzieci i dorosłych. Zaś w sobotę 25 marca o godz. 10 
odbędą się kolejne otwarte warsztaty, na które może przyjść 
każdy zainteresowany lepieniem w glinie. Szczerze pole-
cam!

Maria Gracja Krzyżanowska

Abp Marek Jędraszewski mianował na swojego 
kapelana ks. Rafała Wilkołka, pochodzącego z parafi i 
Podwyższenia Krzyża Świętego w Jaworniku kapłana 
archidiecezji krakowskiej. 

Ks. Wilkołek urodził się w 1982 r. w Myśleni-
cach. W 2003 r. wstąpił do Wyższego Seminarium 
Duchownego w Krakowie, które ukończył w 2009 
r. przyjmując święcenia kapłańskie z rąk metropoli-
ty krakowskiego kard. Stanisława Dziwisza. Następ-
nie przez dwa lata pracował jako wikariusz w para-
fi i świętych Szymona i Judy Tadeusza w Skawinie. W 
latach 2011-2015 studiował w Instytucie Katolickim 
w Paryżu. 

Po powrocie do Polski, pracował duszpastersko w 
parafi ach w Skawinie, Mogilanach i Krakowie oraz 
kontynuował pisanie pracy doktorskiej na Papieskim 
Uniwersytecie Jana Pawła II. W rozprawie naukowej 
zajmuje się wiarygodnością teologii Mikołaja z Kuzy 
wobec współczesnej fenomenologii francuskiej.

Jest współzałożycielem Fundacji „Misericors – 
codzienna aplikacja miłosierdzia”. W czasie Świato-
wych Dni Młodzieży Kraków 2016 pełnił funkcję ko-
mentatora liturgicznego.

/źródło: rzecznik Archidiecezji Krakowskiej, ks. 
Piotr Studnicki/
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Gościem kolejnego spotkania w klubie seniora był psy-
cholog pan Krzysztof Biel. W bardzo interesującym wykła-
dzie pokazał nam sposoby pielęgnacji pamięci. 

CZYM JEST PAMIĘĆ ?
Pamięć – to proces, zdolność jednostki do rejestrowa-

nia, magazynowania (przetwarzania) bodźców i ich od-
twarzania.

A TERAZ MAŁE ĆWICZENIE… (do stosowania w 
domu):

Proszę uważnie popatrzeć przez 30 sek. na poniższe wy-
razy: Rower, zeszyt, niebo, miłość samochód, jezioro, cze-
kolada, parasol, długopis, cebula, czosnek, Doda, zeszyt, 
motor, powłóczyście, portfel, lampa, Egipt, wiosna. Pro-
szę teraz spróbować odtworzyć (przypomnieć sobie) słowa, 
które Państwo widzieli…

Jeżeli zapamiętali Państwo słowa z początku listy, wystą-
pił efekt pierwszeństwa; jeżeli zapamiętali Państwo słowa z 
końca listy, zadziałało prawo świeżości; Zapamiętany „ze-
szyt” to efekt powtórki; „Doda” lub „powłóczyście” to efekt 
wyjątkowości (zapamiętujemy to, co rzuca się w oczy, jest 
nietypowe), „rower, samochód, motor” lub „cebula, czo-
snek” to efekt grupowania; Zapamiętane słowo „Egipt” to 
efekt emocji, a zapamiętane „jezioro” to efekt wizualizacji.

KLUCZEM DO DOBREJ PAMIĘCI JEST HIGIENA 
PAMIĘCI

Higiena pamięci to :
- stały wysiłek umysłowy,
- możliwie częsta aktywność ruchowa,
- ćwiczenie zapamiętywania,
- efektywny wypoczynek,
- odpowiednia dieta.

Parafi alny Klub Salwator
MIEĆ DOBRĄ PAMIĘĆ – ALEŻ TO BARDZO PROSTE…

STAŁY WYSIŁEK UMYSŁOWY
- Zamiast pilota od TV - weźmy do ręki książkę…
- Słuchając radia - próbujmy zrozumieć świat…
- Rozwiązujmy krzyżówki, rebusy, szarady…
- Realizujmy twórcze pasje, hobby…
- Układajmy puzzle…
- Pytajmy : Dlaczego ? Po co ? Co to znaczy ?...
- Dzielmy się z innymi tym, co sami umiemy…
MOŻLIWIE CZĘSTA AKTYWNOŚĆ RUCHOWA
- Poranna mini gimnastyka …
- Chodzimy po schodach…
- Spacery, spacery, spacery… do parku, nad rzekę…
- Stosuj relaks oddechowy...
- Wykonaj parę ćwiczeń rozciągających…
- A może Tai Chi…?
ĆWICZENIE ZAPAMIĘTYWANIA
- Na zakupach – licz w pamięci ile wydajesz,
- Stosuj metodę „haków pamięciowych”,
METODA „HAKÓW PAMIĘCIOWYCH”
0 - koło 1 – świeca 2 – łabędź 3 – trójkąt 4 – krzesło 5 

– hak 6 - wiśnia 7 - kosa 8 – bałwan 9 – balon 10 - rycerz z 
mieczem i tarczą

METODA „HAKÓW PAMIĘCIOWYCH”
Przykład 1.:
Jak zapamiętać numer PIN np.: 2854 ?
„Łabędź ze zdziwieniem patrzy na bałwana zawieszone-

go na haku nad krzesłem.”
Przykład 2.:
Jak zapamiętać datę np.: 14 06 2017 ?
„Świeca stojąca na krześle przypieka wisienkę, na którą 

patrzy zgłodniały łabędź, kręcąc się w kółko wokół świecy 
z kosą w dziobie”
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„Człowiek jest wielki nie przez to, co posiada, lecz 
przez to, kim jest, nie przez to, co ma, lecz przez to, 
czym dzieli się z innymi”

Św. Jan Paweł II

Rada Parafialna przy Parafii Najświętszego Sal-
watora w Krakowie wspólnie z Regionalnym Cen-
trum Krwiodawstwa i Krwiolecznictwa w Krako-
wie, zamierzają zorganizować w niedzielę

19 marca 2017 r. w godz. 10.00-15.00, na terenie 
Parafii akcję oddawania krwi. Warunkiem jej roz-
poczęcia jest zebranie zgłoszeń od, co najmniej 30 
osób decydujących się na złożenie tego wspaniałego 
daru, swojej krwi, ratującej  innym życie.

Krwiodawcą może zostać osoba w wieku 18-60 
lat, która nie chorowała na żółtaczkę zakaźną, nie 
jest nosicielem wirusa HIV, nie choruje na  AIDS,  
choroby krwi i układu krwiotwórczego, układu od-
dechowego, nerek, skóry układu immunologiczne-
go i  endokrynnego (cukrzyca, choroby tarczycy), 
choroby nowotworowe i psychiczne.

Osoby zgłaszające się powinny być zdrowe, wy-
poczęte, po spożyciu lekkostrawnego i niskoka-
lorycznego posiłku. Muszą one również wypić, co 
najmniej 1,5 l płynów obojętnych przez ostatnie 24 
godz. Kandydat na dawcę nie może być po spożyciu 
alkoholu (w tym piwa), minimum 24 godziny przed 
oddaniem krwi.

Przed zabiegiem, każdy wypełnia „Kwestiona-
riusz dla krwiodawcy” i przekazuje go lekarzowi 
kwalifikującemu do oddania krwi.

Osoba, która odda krew otrzymuje :
- legitymację Honorowego Dawcy Krwi,
- bezpłatnie wyniki badań krwi,
- posiłek regeneracyjny (8 czekolad, baton, so-

czek).
Kandydaci zdecydowani zostać dawcami prosze-

ni są o zgłoszenie się osobiste w zakrystii, po każ-
dej mszy świętej od dnia 05.03.2017    lub telefo-
nicznie: 12 427 10 83, codziennie pomiędzy godzi-
ną  20.00 - 21.00. 

Andrzej Skrzyński 

PS. Akcja odbywać się będzie w specjalistycz-
nym autobusie ustawionym obok Kościoła i Klasz-
toru Sióstr Norbertanek przy pętli tramwajowej na 
Salwatorze.

ZOSTAŃ HONOROWYM 
KRWIODAWCĄ

ĆWICZENIE ZAPAMIĘTYWANIA
- Na zakupach – licz w pamięci ile wydasz,
- Stosuj metodę „haków pamięciowych”,
- Stosuj metodę „spaceru w myślach”.
METODA „SPACERU W MYŚLACH”
Próbując zapamiętać na przykład tę oto listę zakupów: 

chleb, mleko, baterie, proszek do prania i pasta do zębów; 
możesz wyobrazić sobie swój pokój, w którym mieszkasz - 
spacerując po nim zgodnie z ruchem wskazówek zegara.

Tuż koło drzwi na małej komódce leży chrupiąca kanap-
ka (chleb) z intensywnie pachnącym serem, obok na pod-
łodze widzisz kałużę rozlanego śnieżnobiałego, cieplutkiego 
mleka.

Na ścianie obok wisi ogromny zegar ścienny, który się 
zatrzymał, bo potrzebne są do niego nowe baterie.

W oknie zamiast fi ranki wisi zaplamiony płaszcz, wy-
magający prania w dobrym proszku do prania, gdyż jest 
umazany w pachnącej miętą paście do zębów.

ĆWICZENIE ZAPAMIĘTYWANIA
- Na zakupach – licz w pamięci ile wydasz,
- Stosuj metodę „haków pamięciowych”,
- Stosuj metodę „spaceru w myślach”,
- Twórz rymowanki,
- Twórz mapy pamięciowe (mind mapping).
METODA „MIND MAPPINGU”
EFEKTYWNY WYPOCZYNEK
- Zamiast oglądać TV – posłuchaj muzyki…
- Odpoczywając - nie myśl o tym, co masz do zrobie-

nia później…
- Stosuj pozytywne wizualizacje…
- Przypomnij sobie coś miłego z przeszłości…
- Stosuj relaks oddechowy...
- Zrób sobie ulubiony napój i delektuj się nim…
- Kładź się spać regularnie o tej samej porze…
- Nie bój się czasem „ponudzić”…
ODPOWIEDNIA DIETA
Codzienną dietę koniecznie trzeba wzbogacić o składni-

ki mineralne oraz witaminy poprawiające pamięć. Będą to 
przede wszystkim witaminy z grupy B, które wspomagają 
proces przepływu impulsów nerwowych, oraz witamina PP 
odpowiedzialna za procesy zapamiętywania. Dieta powin-
na być bogata w ryby, warzywa, owoce oraz produkty zbo-
żowe. Warto również wzbogacić ją o orzechy i gorzką cze-
koladę, które są źródłem wielu przeciwutleniaczy, a ich je-
dzenie znakomicie poprawia nastrój i wpływa na koncen-
trację.

Umysł nie jest naczyniem,
które należy napełnić,
lecz ogniem,
który trzeba rozniecić.
Plutarch
Oto recepta na dobrą pamięć. Prosta? Podstawowa spra-

wa – trzeba z niej korzystać!
Krzysztof Biel

Panie Krzysztofi e – bardzo dziękujemy za wspaniałą re-
ceptę przedstawioną w tak atrakcyjny sposób.

Seniorzy
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Komunikat Akcji Katolickiej w Polsce w 
sprawie spektaklu „Klątwa”

Jeśli nie potrafi sz tego dokonać, aby w jakiejś sprawie zwy-
ciężyło dobro, czyń przynajmniej wysiłki, aby wpływ zła jak 
najbardziej osłabić. (Św. Tomasz More)

W minioną sobotę wystawiono w Teatrze Powszechnym 
spektakl „Klątwa” w reżyserii Olivera Frljića. W trakcie 
przedstawienia dokonano licznych aktów profanacji chrze-
ścijańskich symboli religijnych oraz dopuszczono się świa-
domego znieważenia osoby Św. Jana Pawła II i fl agi Waty-
kanu. Każdy z wymienionych aspektów jest szczególnie bo-
lesnym dla wielu Polaków. Ponadto nie może być publicz-
nego przyzwolenia na nawoływanie do nienawiści i depre-
cjonowania ludzkiego życia. Przedstawienie jest niczym in-
nym, jak jawną, przemyślaną i zamierzoną prowokacją o 
wyraźnych znamionach „mowy nienawiści”. Zarówno reży-
ser, jak i aktorzy przekroczyli granicę zdrowego rozsądku.

Jako katolicy świeccy zorganizowani w Akcji Katolic-
kiej w Polsce, wypowiadamy stanowczy protest takiemu 
wymiarowi sztuki. Przypominamy, że zgodnie z art. 196 
Kodeksu Karnego obraza uczuć religijnych, jak i publicz-
na profanacja przedmiotów religijnych w Polsce są karal-
ne. Apelujemy więc nie tylko o poszanowanie uczuć religij-
nych osób wierzących, ale i szacunku wobec stanowionego 
w Polsce prawa. Wzywamy do wycofania sztuki z repertu-
aru polskiego teatru!

Wprowadzając zamęt bluźnierczym przedstawieniem, 
Dyrektorowi Teatru Powszechnego i polskim aktorom bio-
rącym w nim udział, przypominamy, że w dniu 5 grudnia 
2014 r., w uznaniu dla zasług Św. Jana Pawła II, Sejm RP 
przyjął uchwałę w sprawie ustanowienia roku 2015 Rokiem 
Św. Jana Pawła II. Polscy Parlamentarzyści, w uchwale wy-
razili wdzięczność Papieżowi za: propagowanie uniwersal-
nego przesłania o godności i prawach człowieka. Stwier-
dzając przy tym, że: Jego życie było świadectwem wiary dla 
milionów ludzi na całym świecie, a bolesne odejście zjed-
noczyło wszystkich Polaków niezależnie od wyznania i po-
glądów.

Rzecznik Akcji Katolickiej w Polsce,
Artur Dąbrowski

Pochodziła z terenu Persji.  Kiedy pogański król perski, 
Chozroes I, rozpoczął krwawe prześladowanie chrześcijan, św. 
Krystyna była jedną z pierwszych jego ofi ar.

Męczennica “o wielu imionach”  – Jazdin - w swym ojczy-
stym języku, ale znana jest także pod imieniem Sira lub Sirin. 
Łacińskie imię świętej, jak również jego męska odmiana Chri-
stinus, pochodzi od słowa Chrystus i znaczy tyle co „chrystu-
sowy”, „należący do Chrystusa”. Właśnie ta przynależność sta-
ła się powodem jej męczeńskiej śmierci, która miała nastąpić 
13 marca 559 roku. Krystyna Jest uznawana za świętą zarówno 
przez Kościół katolicki, jak i prawosławny. 

O Krystynie z Persji wiemy zbyt mało, by zainspirować się 
jakimś szczególnym wydarzeniem z życia Świętej czy szcze-
gólną jej cnotą. Dużo więcej informacji można znaleźć o wło-
skiej świętej, również Krystynie, pochodzącej z Bolzano., któ-
rej wspomnienie Kościół katolicki obchodzi 24 lipca, a akty jej 
męczeństwa pochodzą z VI wieku. Niemniej jednak obie świę-
te poza imieniem łączy męczeńska śmierć.   W męczeńskiej 
śmierci obu tych kobiet  możemy odnaleźć tragedie współcze-
śnie prześladowanych chrześcijan. 

Święta Krystyna przypomina nam, że na świecie wielu na-
szych braci potrzebuje natychmiastowego wsparcia, przede 
wszystkim modlitewnego. Zatem czyńmy to ochoczo.

Od początku istnienia chrześcijaństwa wyznawcy Chrystu-
sa zmuszeni byli płacić życiem za swoją wiarę. Męczeństwo sta-
nowiło wzór chrześcijańskiej doskonałości.  I dzisiaj odnoto-
wujemy sytuacje, które wydawałoby się, że w XXI wieku nie 
powinny mieć miejsca; a jednak.  Szatan nie śpi. Ostatnimi ty-
godniami opłakiwaliśmy  zamordowaną, polską wolontariusz-
kę z Trzebini – Helenkę Kmieć. Zamordowano ją, bo …. nade 
wszystko umiłowała Chrystusa i niosła Go do dzieci w Boliwii.

Modlitwa:
Wysłuchaj, Boże, naszych próśb, zanoszonych za wstawien-

nictwem św. Krystyny dziewicy i męczennicy, i spraw abyśmy, je-
śli taka jest Twoja wola, otrzymali wszystko, o co Cię z ufnością 
prosimy. Przez Chrystusa, Pana naszego. Amen.

opr. Ewa Stella - Sawicka

Św. Krystyna z Persji – Męczen-
nica “o wielu imionach”

2. NIEDZIELA WIELKIEGO POSTU
(Mt 17, 1-9)

Dziś stajemy na Górze Przemienienia, aby zoba-
czyć Jezusa, w którym zachodzi jakaś zmiana – przy-
najmniej na poziomie dostrzegalnym przez Aposto-
łów. O ile wcześniej widzieli w nim charyzmatycznego 
nauczyciela i przewodnika, to dziś odsłania On przed 
nimi coś ze swego bóstwa. To doświadczenie bóstwa Je-
zusa wywołuje u nich specyficzny błogostan, z które-
go nie chcą powrócić do realności. Ale muszą, bo takie 
jest życie – bo trzeba widzieć w Jezusie Boga i człowie-
ka równocześnie. Trzeba łączyć sprawy Boskie ze spra-
wami ludzkimi.  

ks. Tomasz Gędłek
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Z serwisów
informacyjnych 

Anioł Pański 5 marzec 2017 
W pierwszą niedzielę Wielkiego Postu Ojciec Święty podzie-

lił się z nami swoimi rozważaniami na temat fragmentu Ewange-
lii, która „wprowadza nas na drogę do Paschy, ukazując Jezusa, któ-
ry pozostawał przez czterdzieści dni na pustyni, poddany pokusom 
diabła (Mt 4,1-11). Wydarzenie to miało miejsce w określonym mo-
mencie w życiu Jezusa: zaraz po chrzcie w Jordanie, a przed podję-
ciem misji publicznej. Dopiero co otrzymał On uroczystą inwesty-
turę: Duch Święty zstąpił na Niego, Ojciec z nieba ogłosił «to jest 
mój Syn umiłowany» (Mt 3,17). Jezus jest teraz gotowy, aby rozpo-
cząć swoją misję; a ponieważ ma ona zdeklarowanego wroga, czyli 
szatana, staje On z nim natychmiast do konfrontacji, która ma po-
stać walki wręcz. Diabeł wykorzystuje właśnie tytuł «Syna Bożego», 
aby oddalić Jezusa od wypełnienia swojej misji; powtarza trzy razy: 
«Jeśli jesteś Synem Bożym…» (ww. 3.6) i proponuje Mu dokonanie 
cudownych gestów, jak magik, takich jak: przemienienie kamieni w 
chleb, aby zaspokoić swój głód i rzucenie się w dół z murów świą-
tyni, dając się ocalić aniołom. Po tych dwóch pokusach przychodzi 
trzecia: oddać jemu, diabłu, pokłon, aby mieć władzę nad światem 
(por. w. 9).

Poprzez tę potrójną pokusę szatan chce odwieść Jezusa z dro-
gi posłuszeństwa i uniżenia – bo wie, że w ten sposób zło zostanie 
pokonane – i wprowadzić Go na fałszywy skrót ku sukcesowi i sła-
wie. Ale wszystkie trujące strzały diabła są odparte przez Jezusa za 
pomocą tarczy Słowa Bożego (w. 4.7.10), wyrażającego wolę Ojca. 
Jezus nie wypowiada żadnego własnego słowa. Odpowiada jedynie 
Słowem Bożym. I tak Syn, pełen mocy Ducha Świętego, wychodzi z 
pustyni zwycięsko.

Podczas czterdziestu dni Wielkiego Postu jako chrześcijanie je-
steśmy zaproszeni do pójścia śladami Jezusa i zmagania się w ducho-
wej walce przeciwko Złemu mocą Słowa Bożego. Słowo Boże ma 
moc, by pokonać szatana. Nie swoim własnym słowem, ale Słowem 
Bożym. Dlatego należy zapoznać się z Biblią: czytać ją często, roz-
ważać, przyswajać. Biblia zawiera Słowo Boże, które jest zawsze ak-
tualne i skuteczne. Ktoś powiedział: co by się stało, gdybyśmy trak-
towali Biblię, tak jak traktujemy nasze telefony komórkowe? Gdy-
byśmy nosili ją zawsze przy sobie, albo przynajmniej małą Ewange-
lię kieszonkową, co by się stało? Gdybyśmy po nią wracali, gdy jej 
zapomnimy – kiedy zapomnisz telefonu komórkowego – wracasz, 
żeby go zaleźć! Gdybyśmy ją otwierali wielokrotnie w ciągu dnia, 
gdybyśmy czytali wiadomości Boga zawarte w Biblii, tak jak czyta-
my wiadomości z komórki… Co by się stało? Oczywiście porówna-
nie jest paradoksalne, ale zmusza do myślenia. Rzeczywiście, gdyby-
śmy zawsze mieli Słowo Boże w sercu, żadna pokusa nie mogłaby 
oddalić nas od Boga i żadna przeszkoda nie mogłaby nas skłonić do 
zboczenia z drogi dobra; umielibyśmy pokonywać nasze codzienne 
sugestie zła, które jest w nas i poza nami. Bylibyśmy bardziej zdol-
ni do przeżywania życia zmartwychwstałego według Ducha Święte-
go, przyjmując i miłując naszych braci, zwłaszcza tych najsłabszych i 
najbardziej potrzebujących, a także naszych nieprzyjaciół.

Niech Dziewica Maryja, dokonały obraz posłuszeństwa Bogu i 
bezwarunkowego zaufania Jego woli, wspiera nas w naszej wielko-
postnej pielgrzymce, abyśmy posłusznie słuchali Słowa Bożego i do-
konali prawdziwego nawrócenia serca.”

Spełnijmy prośby Ojca Świętego. Pamiętajmy również o jego in-
tencjach. 

Tłumaczenie: Radio watykańskie
http://www.radiomaryja.pl/

Wielki Piątek będzie na Węgrzech dniem wolnym od 
pracy. Zgodnie z decyzją parlamentu liczba dni wolnych 
wzrosła w ten sposób do 11. Wielki Piątek jest wolny od 
pracy w 14 państwach Europy. Liczba dni wolnych od pra-
cy niekoniecznie ma wpływ na gospodarcze wyniki kra-
ju - w Niemczech jest ich 17.

Polacy stosują zbyt wiele suplementów diety. Do ich 
zażywania przyznaje się 72 proc. Polaków, z czego prawie 
połowa (48 proc.) stosuje je regularnie. Ponad połowa an-
kietowanych decyzję o zakupie i przyjmowaniu suplemen-
tów diety podejmuje samodzielnie, tylko 17 proc. konsul-
tuje się w tej sprawie z lekarzem lub farmaceutą. Na po-
czątku lutego Najwyższa Izba Kontroli opublikowała ra-
port, który wykazał, że wiele badanych na jej zlecenie su-
plementów diety nie wykazuje właściwości deklarowa-
nych przez producentów. 

Minister fi nansów Niemiec Wolfgang Schaeuble zapro-
sił Polskę na spotkanie ministrów fi nansów G20 w Baden-
Baden. Wicepremier, minister rozwoju i fi nansów Mate-
usz Morawiecki będzie w nim uczestniczył 17 i 18 marca 
w Baden-Baden.

Przywódcy Francji, Niemiec, Włoch i Hiszpanii na 
szczycie w Wersalu pod Paryżem opowiedzieli się w po-
niedziałek za Unią Europejską różnych prędkości, co ma 
pozwalać pewnym krajom członkowskim na szybszą inte-
grację w wybranych dziedzinach.

Na 170 milionów euro oszacowano dotychczasowe 
straty, jakie poniosła turystyka w środkowych Włoszech w 
rezultacie trzęsień ziemi w sierpniu, październiku i stycz-
niu. O 8 tysięcy zmniejszyła się liczba miejsc pracy w tej 
branży.

Służby bezpieczeństwa Wielkiej Brytanii zapobiegły 
13 potencjalnym zamachom terrorystycznym od czerwca 
2013 roku - poinformowała w poniedziałek londyńska po-
licja. Zagrożenie stanowi Państwo Islamskie, ale też m.in. 
Al-Kaida i skrajnie prawicowy terroryzm.

Władze Tatrzańskiego Parku Narodowego chcą wpisać 
Wąwoz Kraków w Dolinie Kościeliskiej na Listę Świato-
wego Dziedzictwa UNESCO. Transgraniczny projekt pod 
nazwą Mezozoiczne doliny Zachodnich Karpat obejmuje 
również Przełom Dunajca i 11 dolin na Słowacji.

Dokumentacja procesu kanonizacyjnego męczenni-
ków z indyjskiego stanu Orisa wkrótce dotrze do Waty-
kanu. Poinformował o tym kard. Oswald Gracias, który w 
Indiach stał się niepisanym rzecznikiem ich rychłego wy-
niesienia do chwały ołtarzy. Mowa o chrześcijanach, któ-
rzy w czasie pogromu w 2008 r. woleli wybrać śmierć niż 
wyprzeć się Chrystusa. Z rąk hinduistycznych fundamen-
talistów zginęło wówczas sto osób, zniszczono 6500 do-
mów oraz prawie  400 kościołów i miejsc kultu; 56 tys. lu-
dzi schroniło się przed represjami w buszu.

MGK



Ogłoszenia parafialne 
i krótkie informacje

II NIEDZIELA WIELKIEGO POSTU
12 III 2017 r.

1. „NAWRACAJCIE SIĘ I WIERZCIE W EWANGELIĘ"
Przeżywamy czas Wielkiego Postu – czas pokuty i nawrócenia. 

Czas, który jest szczególną okazją do modlitwy, postu i jałmużny. Dzi-
siaj Gorzkie żale z kazaniem pasyjnym o godz. 18.00. W Polsce za 
udział w Gorzkich żalach, można dostąpić odpustu zupełnego pod 
zwykłymi warunkami. Składka na Gorzkich żalach jest przeznaczona 
na kwiaty do Bożego Grobu.

 * * *
2. W kalendarzu liturgicznym w tym tygodniu wspominamy:
we wtorek – O godz. 18.00. msza św. nowennowa ku czci bł. Bro-

nisławy, dziewicy.
środę – Po mszy św. wieczornej nowenna do Matki Bożej Nie-

ustającej Pomocy.
w piątek – Po mszy św. wieczornej nabożeństwo i koronka do Mi-

łosierdzia Bożego.
DROGA KRZYŻOWA DLA DZIECI – 16.30.
DROGA KRZYŻOWA DLA STARSZYCH – 17.15
PROWADZONA PRZEZ PARAFIALNĄ RADĘ DUSZPASTER-

SKĄ
 * * *

3. W liście pasterskim na Wielki Post Ks. Arcybiskup Marek Ję-
draszewski zaprasza wszystkich wiernych Archidiecezji Krakowskiej, 
szczególnie  mieszkańców Krakowa, do codziennego pielgrzymowa-
nia do kościołów stacyjnych. Wśród świątyń stacyjnych został wy-
brany również kościół św. Jana Chrzciciela i św. Augustyna na Salwa-
torze. Uroczysta Msza św. odbędzie się 18 marca – sobota – o godz. 
19.30., której będzie przewodniczył J. E. Ks. Biskup Tadeusz Pieronek. 
Serdecznie zapraszamy wszystkich parafian i mieszkańców Krakowa.

 * * *
4. Rada Duszpasterska parafii Najświętszego Salwatora w Krako-

wie i Regionalne Centrum Krwiodawstwa i Krwiolecznictwa w Kra-
kowie organizuje w naszej parafii w roku św. Brata Alberta 19 marca 
w godz. 10.00. – 15.00. akcję oddawania krwi potrzebującym. Szcze-
gółowe informacje w zakrystii po mszy św., Tygodniku Salwatorskim, 
i na stronie internetowej parafii Najświętszego Salwatora, www.para-
fiasalwator.pl. Serdecznie zapraszamy.

 * * *
5. W czasie Wielkiego Postu jest organizowana z naszej parafii 

pielgrzymka do Sanktuarium Matki Bożej w Kalwarii Zebrzydow-
skiej – 1.IV.2017 r. (sobota). Wyjazd autokarem o godz. 8.30. O 10.00. 
msza św. przed cudownym obrazem Matki Bożej, a następnie Dróżki 
Pana Jezusa. Zapisy w zakrystii.

 * * *
6. W tym tygodniu rozpoczęliśmy prace konserwatorskie przy 

XVII – wiecznym ołtarzu drewnianym polichromowanym i pozła-
canym z obrazem „Pana Jezusa Ukrzyżowanego z grajkiem„ i XVII 
– wiecznej ambony drewnianej w kościele Najświętszego Salwatora. 
Prace będzie prowadziła Pani mgr Marta Żurowska – artysta konser-
wator dzieł sztuki.

 * * *
7. Zachęcamy do czytania prasy katolickiej. Przy wyjściu z kościo-

ła są do nabycia różne religijne czasopisma: Gość Niedzielny, Nie-
dziela, Źródło, Tygodnik Salwatorski.

Parafialny Klub Salwator 
zaprasza na spotkanie na temat:

„SEKTY I PSYCHOMANIPULACJA”
- co to jest sekta,
- na czym polega psychomanipulacja, 
- co to jest grupa destrukcyjna,
- jakie są i jak werbują uczestników,
- jak rozpoznać grupę destrukcyjną ,
- po czym poznać że ktoś bliski jest  pod wpły-

wem sekty,
- jak bronić siebie i bliskich przed manipulacją,
przedstawi nam pani Katarzyna Zabdyr psy-

cholog- wolontariusz Dominikańskiego Centrum
Informacji o Nowych Ruchach Religijnych i Sek-

tach. Spotkanie odbędzie się we czwartek 16 mar-
ca o godzinie 16.30 w „Sali pod Plebanią”.

Serdecznie zapraszamy wszystkich zaintereso-
wanych( niezależnie od wieku).

BAS

W piątki o 15.00 na Salwatorze
W każdy piątek o godz. 15.00, w naszym kościele 

odmawiana jest Koronka do Miłosierdzia Bożego. Za-
praszamy wszystkich do wspólnej modlitwy. Kościół 
jest otwierany pół godziny wcześniej (14.30), można 
więc przed Koronką wykorzystać czas na osobistą mo-
dlitwę przed Najświętszym Sakramentem. Wejście od 
ul. Kościuszki.

Grupa Modlitewna
Na adoracji, w czasie czterdziestogodzinnego nabożeń-

stwa, powiedział mi Pan: - Córko Moja, napisz, że uchy-
bienia dusz mimowolne nie powstrzymują miłości Mojej 
względem nich, ani nie przeszkadzają Mi jednoczyć się z 
nimi, ale uchybienia chociażby najdrobniejsze, dobrowol-
ne, te tamują łaski Moje i takich dusz nie mogę obsypywać 
Swymi darami. Jezus dał mi poznać, jak wszystko jest od 
Jego woli zależne, dając mi głęboki spokój o całość dzieła 
tego.(Dz. 1641- 1642)

Parafialny chór mieszany "Salwator" 
zaprasza wszystkich chętnych

do dołączenia do zespołu. Próby odbywają się we wtorki 
o 20.15 i czwartki o 19.30 w sali pod plebanią. Zainteresowa-
ne osoby prosimy o kontakt z panią dyrygent Zofią Kozioł 
pod nr tel. 501-606-123 lub mailowo chor.salwator@gma-
il.com

M. Peterson


